2022年成人高考专升本《生态学基础》第一套拟真模拟题A
(本试卷不提供答案，请自行答题)
一、选择题：1~20小题，每小题2分，共40分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的，把所选项前的字母填在题后的括号内。

1.实验表明，有利于蛋白质的合成的是（     ）
A.红光

B.青光

C.紫光

D.蓝光

2.生态型是同一植物对不同环境条件的（     ）
A.趋异适应

B.趋同适应

C.相同反应

D.无反应

3.如果一个区域受保卫，不允许其他动物(通常是同种动物)的进入，那么这个区域称为（     ）
A.领域

B.家域

C.地域

D.界域

4.群落的组成单元是（     ）
A.个体

B.各种动物

C.种群

D.各种植物

5.关于热力学第二定律叙述准确的是（     ）
A.任何系统的能量转换过程，其效率是100%。

B.任何生产过程中产生的优质能，均等于其输入能

C.生态系统中的能量在转换、流动过程中总存有衰变、逸散的现象

D.又称能量守恒定律

6.山风的特点是（     ）
A.山坡或山顶上的气流流到山谷中，山风很干燥

B.山坡或山顶上的气流流到山谷中,山风不干燥

C.山谷中的气流沿坡上升，山风很干燥

D.山谷中的气流沿坡上升，山风不干燥

7.单种种群在无限制的环境中呈指数增长时，其增长率为（     ）
A.变量

B.恒值

C.负值

D.零值

8.下列植被类型中不但是世界陆地生态系统的主要类型，而且也是人类重要的畜牧业基地的是（     ）
A.森林

B.草原

C.荒原

D.苔原

9.生命与群落的相同特征是（     ）
A.多样性

B.运动

C.静止

D.丰富

10.在五大社会问题里，核心问题是（     ）
A.人口

B.资源

C.粮食

D.能源

11.下列说法不准确的是（     ）
A.限制因子是指接近或超过生物耐受范围的生态因子

B.生态因子是指生物生存环境中的无机元素

C.主导因子是指在诸多环境因子中对生物起决定性作用的因子

D.间接因子是指通过影响直接因子而影响生物的因子

12.下列不属于生态农业范围的是（     ）
A.发展农村沼气

B.实行秸秆还田

C.利用风能

D.现代化耕作

13.在人类大规模砍伐之前，世界森林面积约为（     ）
A.40亿公顷

B.50亿公顷

C.60亿公顷

D.70亿公顷

14.有发达的根系，叶面积很小，叶片化成刺状、针状或鳞片状，且气孔下陷，这种植物是（     ）
A.少浆植物

B.多浆植物

C.湿生植物

D.中生植物

15.可见光的波长范围是（     ）
A.380～760nm

B.150～4000nm

C.小于380nm

D.大于760nm

16.土壤细菌和豆科植物的根系所形成的共生体称为（     ）
A.菌根

B.根瘤

C.菌丝

D.子实体

17.地球上最耐旱，且由超旱生的灌木、半灌木或半乔木占优势的地上不郁闭的一类生物群落是（     ）
A.稀树草原

B.草原

C.荒漠

D.苔原

18.群落与环境的关系为（     ）
A.环境促成群落的形成

B.群落造成了环境

C.相互影响和制约

D.无关

19.关于热力学第一定律，下列说法有误的是（     ）
A.又称能量守恒定律

B.表述的是能量毫无损失地由一种形式转化为另一种形式

C.又称能量衰变定律

D.光合作用生成物所含有的能量多于光合作用反应物所含有的能量，故不适用于热力学第一定律

20.下列属于正反馈的是（     ）
A.湖泊污染一鱼死一再污染

B.动物增加一植物减少一动物减少

C.兔子多一草少一兔子少

D.田鼠增加一粮食减少一虫子增多

二、填空题:21～40小题,每小题2分,共40分。把答案填在题中横线上。
21.按照地理物种形成学说,物种形成大致分为三个步骤,分别是_______________、独立进化和生殖隔离机制建立。

22.自然种群有三个基本特征，分别是遗传特征、____________和空间特征。

23.按照对土壤水分的适应程度，陆生植物分为湿生植物、中生植物和___________植物三种类。

24.生态系统的基本组成成分包括生物组分和___________组分两大部分。

25.日照长度超过某-临界值才能开花的植物称为_______________。

26.群落空间结构决定于两个要素,即群落中各物种的_____________和层片。

27.一般来说,生态系统的生物生产包括________生产和动物性生产两部分。

28.生物群落的动态至少包括三方面，即群落的内部动态、_____________和群落进化。

29.最适合植物生长的土壤结构是_____________结构。

30.随着气候的季节性变化，植物表现出与此相适应的生长发育节律,这-现象称为________

31.物种均匀性越大，则多样性越___________。

32.磷循环的途径是从_______________开始的。

33.在种群的进化与适合过程中，两种最基本的生态对策是r对策和____________。

34.净初级生产力是指单位面积和时间内总生产力减去植物______________所剩下的数量。

35.由环境资源所决定的_______________就称为环境负荷量。

36.在大气上空的___________能吸收过滤掉紫外线辐射中的波段，保护地面生物免受紫外线伤害。

37.种群在某种特定环境下实际出生率又称为______，它是随环境条件变化而变化的。

38.无论是生物地理学家还是生态学家，都以______作为划分生物群落类型的基础。

39.种群的周期性波动包括季节性波动和______。

40.群落形成过程中物种持续增加，反映了物种向群落内的扩散过程，其成功扩散有三个过程：传播、定居和______。

三、判断题:41～50小题,每小题2分,共20分。判断下列各题的正误，正确的在题后（     ）内划“√”，错误的划“×”。
41.现代生态学的研究对象是整个生物圈。（ ）

对

错

42.风对大气污染物既有输送扩散作用，又有稀释作用。（ ）

对

错

43.因为群落交错区生境条件的特殊性、异质性和不稳定性，其中生物更加多样化。（ ）

对

错

44.演替的趋向一般是从低等生物逐渐发展到高等生物。（ ）

对

错

45.环境变化对成熟生态系统的稳定性没有影响。（ ）

对

错

46.现代生态学以人为研究中心，更加注重实践研究。（ ）

对

错

47.短日照植物在北方可获得加长的营养生长期。（ ）

对

错

48.种群增长率的大小是由出生率和死亡率决定的。（ ）

对

错

49.生态系统的组成和结构越复杂，其稳定性越强。（ ）

对

错

50.生态系统中的物质流动是循环实行的，而能量流动是单向递减的。（ ）

对

错

四、简答题：51～53小题，每小题10分，共30分。

51.简述生物多样性概念及其包含的三个层次。

52.简述生物种间的相互关系。

53.简述生态平衡的概念与标志。

五、论述题：54小题，20分。
54.试述极端低温对生物的影响及生物对低温环境的适合。

